

## 透视2024年中国经济“半年报”

新华社“新华视点”记者 潘洁 魏玉坤 申敏

7月15日,国家统计局发布2024年中国经济“半年报”——

上半年中国国内生产总值(GDP)61.7万亿元,同比增长5.0%,运行总体平稳、稳中有进,新动能加快成长,高质量发展取得新进展。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对复杂严峻的外部环境,以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、科学决策,全国上下众志成城、迎难而上,推动经济持续健康发展。

经济稳定运行、长期向好基本没有改变

今年上半年,外部环境更趋复杂严峻和不确定。上半年,我国GDP同比增长5.0%;其中二季度增长4.7%,增速比一季度有所回落。

对此,国家统计局新闻发言人表示,从短期来看,二季度经济增速回落有极端天气、雨涝灾害多发等短期因素影响,但经济稳定运行、长期向好的基本没有改变,二季度经济总量超32万亿元,工业增加值、货物进出口总额都超10万亿元,总量指标规模依然十分可观。

细看这份“半年报”,国内需求持续恢复、外部需求有所改善。

向内看,上半年,社会消费品零售总额同比增长3.7%,其中服务零售额同比增长7.5%。全国固定资产投资同比增长3.9%,虽然房地产投资低位运行,但基础设施和制造业投资分别增长5.4%和9.5%,显示复苏暖意。

向外看,上半年,货物进出口总额同比增长6.1%。其中,二季度外贸同比增长7.4%,较一季度和去年四季度分别提高2.5个和5.7个百分点,季度走势持续向好。外汇储备稳定在3.2万亿美元以上。

保持就业和物价稳定是经济运行平稳的重要标志。上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,保持温和上涨。全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比一季度下降0.1个百分点,比上年同期下降0.2个百分点。

中国经济基本盘保持稳健的同时,经济发展的质量不断提升。

上半年,高技术产业投资同比增长10.6%,快于全部投资6.7个百分点;规模以上高技术制造业增加值同比增长8.7%;非化石能源消费量占能源消费总量的比重同比提高1.9个百分点;实物商品网上零售额同比增长8.8%……这些指标印证中国经济结构不断优化,新动能加快培育壮大。

上半年,全国居民人均可支配收入20733元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。

“‘形有波动、势仍向好’,短期波动不会改变长期向好大势。”国家统计局新闻发言人表示,放在全球坐标中观察,我国经济表现依然较好,一季度GDP增速快于美国、欧元区、日本等,结合二季度国内外形势,预计上半年我国经济增速仍将保持领先,仍是世界经济增长的重要引擎和稳定力量。



国家统计局7月15日发布数据,初步核算,上半年我国国内生产总值(GDP)616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进。这是在山东省惠民县李庄镇绳网产业园,工作人员在整理线轴(4月25日报)。

新华社记者 郭绪雷摄

政策效应不断显现释放增长暖意

今年以来,面对经济运行面临的困难挑战,各地各部门靠前发力落实各项宏观政策,成绩取得殊为不易。

记者梳理发现,今年特别是进入二季度以来,一系列政策举措密集出台,政策效应持续显现——扩内需政策持续加码。3月份,我国出台推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案,明确了5个方面20项重点任务。国家发展改革委等部门不久前印发《关于推动消费新场景培育消费新增长点的措施》,进一步培育和壮大消费新增长点。

统计数据显示,上半年,最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%,拉动GDP增长3.0个百分点。在大规模设备更新政策带动下,上半年设备工器具购置投资同比增长17.3%,拉动固定资产投资增长2.1个百分点,贡献率达54.8%。

发行超长期特别国债,既可以拉动当前投资和消费,又能筑牢长期高质量发展基础。截至7月5日,财政部已发行7期超长期特别国债,发行规模合计3080亿元。上半年,基础设施投资同比增长5.4%,比全部投资快1.5个百分点,拉动全部投资增长1.2个百分点。

今年以来,从取消全国层面房贷利率下限、下调首付比例和公积金贷款利率,到配售型保障性住房扩面至全国各城市和县城,房地产政策进一步调整优化。

随着政策效应逐渐释放,近期房地产市场活跃度有所提升。上半年,全国新建商品房销售面积、销售额降幅比1至5月份收窄1.3、2.9个百分点,房地产“三大工程”拉动房地产开发投资0.9个百分点。

“大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现,前期发放的专项债、超长期特别国债等逐步转化为实物工作量,强化政策统筹、综合施策将持续形成政策合力,为经济平稳运行提供有利政策条件。”国家统计局新闻发言人说。

实现全年目标有底气有基础

中国经济下半年走势如何?能否实现全年经济发展预期目标?

“5%左右的目标经过努力是可以实现的”“中国依然是全球经济增长最大的贡献国”……从3月的博鳌亚洲论坛年会到6月的夏季达沃斯论坛,看好中国经济前景的声音不断。

近段时间,国际货币基金组织、世界银行、摩根士丹利、高盛、瑞银等国际机构纷纷上调中国经济今年增长预期,为中国经济前景投下信任票。

信心,来自经济转型升级迸发的新动能——

机械臂替换传统工人,纺织业装上“智慧大脑”,无人机配送带来消费新体验……

最新数据显示,目前中国高新技术企业达46.3万家,工业机器人装机量占全球比重超过50%,工业互联网实现工业大类全覆盖,数字

经济、绿色低碳发展将催生更多新的增长点。

信心,来自改革激发的新活力——

首部关于公平竞争审查的行政法规《公平竞争审查条例》将于8月1日正式施行。

更大力度打破地区封锁和行业垄断,营造良好市场环境;加快完善市场准入、产权保护和交易、数据信息、社会信用等基础性制度……全国统一大市场建设蹄疾步稳,市场活力将持续释放。

信心,来自开放合作带来的新机遇——

本月初,迪卡侬北京五棵松店以全新品牌形象向公众亮相。“未来两年,迪卡侬计划每年新开20至30家门店。”迪卡侬中国副总裁张淳迪说。

山姆会员商店落户广东中山,开市客(Costco)大陆首家带加油站的会员店亮相江苏南京,GE医疗增投3.8亿元用于上海基地建设……越来越多跨国公司正在加码投资、加速布局。

首次在全国范围对跨境服务贸易建立负面清单管理制度,开展增值电信业务扩大对外开放试点工作,出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的若干政策措施……一系列政策举措陆续出台,彰显中国以开放促改革、促发展的坚定决心。

保持战略定力,持续提升发展质量,我们有信心和底气实现今年发展目标,推动中国经济航船沿着高质量发展航道继续前进。

(新华社北京7月15日电)

夜幕之下,绕城而过的寨蒿河从村超球场奔流而下,河边的“球迷之家”餐馆灯火通明,生意兴隆。

走进餐馆,四壁挂满了榕江县平地球球队的巨幅合影,展示柜里则摆满了签名球衣、足球以及各种奖牌奖杯。游客们觥筹交错,后厨炉火正旺,服务员忙里忙外……“生意最好的时候,一个月能盈利13万左右。”“球迷之家”餐馆负责人杨波说。

“球迷之家”餐馆由榕江县平地村足球队六名队员合伙出资开设。“开这个店的初衷,主要是为了让队友们有个聚会的场所。没想到店开起来后,生意越来越好,根本忙不过来,还请了七八个店员。”作为球队教练,杨波说自己不光要组织球队训练,还要负责餐馆经营,“感觉每天都过得非常充实”。

在平地村队长吴化勇看来,村超球员不是职业球员,踢球没有收入,自主创业是为了更好发展。“球队以前踢球,经费主要靠球员自掏腰包,有时能拉点赞助,或者靠村民捐助,这其实是难以持续的。”吴化勇表示,开店既给球员和球迷提供了聚会场所,又解决了球队的经费问题,还带动了乡亲们就业,更为榕江县建设足球文化之城浓厚了足球氛围,可谓一举多得。

从踢球到创业,从球员到店主,这是村超流量带来的转变。数据显示,2023年5月13日至2024年6月30日,村超系列赛事全网浏览量超700亿次。榕江全县接待游客1169.24万人次,旅游综合收入130.7亿元,均呈现爆发式增长。2023年贵州村超火爆“出圈”以来,一家家由村超球员们开设的餐饮店、体育用品店,如雨后春笋般火热开张。

深夜时分,榕江县忠诚镇一号广场旁,一家名叫“村超美食根据地”的饭店仍然宾客满座。2023年,忠诚镇凭借夺得村超冠军的忠诚村足球队而声名远扬,一道“忠诚牛瘪”也因此广为远近游客熟知。

忠诚牛瘪,是村超美食根据地的主打菜品。而这这家饭店的合伙人,正是忠诚村队的部分队员。负责经营的34岁队员江彬说:“开店是为球队找一条可持续发展之路,并帮助推广忠诚牛瘪品牌,带动更多乡亲就业。”江彬介绍,饭店营业一个月以来,每日食客络绎不绝,带动了当地18名群众就业。48岁的服务员韦爱菊六年前就在省外务工,返回榕江后干过多份工作。她说:“在饭店上班,每月工资3000多元,自己又是球队粉丝,做起来很开心。”

“网红”变“长红”,“流量”变“留量”,“乐子”变“路子”,村超已成为推动榕江经济社会发展的超级新引擎。自2023年村超举办以来,当地政府在村超球场附近规划了大批摊位,激活就业岗位1200余个,帮助4000余人实现就近就业增收;全县新增类似村超美食根据地等市场主体4019家,累计带动就业1.1万余人。除了餐饮店,体育用品店在榕江也悄然兴起。走进榕江县锦州新城区旁边的卡尔美体育用品店,足球、球鞋、球衣、纪念卡等产品琳琅满目。该店的策划人、车江一村足球队守门员陈兴祥介绍,自从看到村超的巨大流量之后,车江一村足球队几名队员就合计开了这家店,开业后生意火爆,两个月时间营业额就接近10万元。

“今年的村超接近尾声,县域足球赛即将开赛,昨天店里来了3支球队采购球衣和足球,总共接了3万多订单。”陈兴祥说,随着村超持续火热,榕江县的足球队越来越多,热爱足球的中小学生们也越来越多,相信足球用品会越来越红火。而且,县里还从深圳市引进粤黔奇奇服装厂,生产各类足球服装,去年产值超过了2000万元,纳税130万元,带动了近100人就近就业。

村超球员创业开店的事例数不胜数,卷粉店、二手车交易公司、柴火鸡、咖啡厅……一家家由球员们开的店,正在享受着村超带来的红利。

记者了解到,2023年,榕江县第一届村超球队共有20支,今年第二届村超球队数量增加到62支,预计2025年将超过120支。今年榕江县又推出了“班超”,与手机“抢”孩子,让更多的孩子从手机游戏转到足球场上来,已经组建了745个班级足球队,逐梦男足、逐梦女足。

“球队数量在增加,我们也鼓励球队创业。贴补了球队,带富了乡亲,球队的带动作用也能让更多的当地群众分享到村超红利。村超,已经成了乡村振兴的催化剂,让榕江人民既富了脑袋,又富了口袋。通过乐子探路子,发展路子强乐子,通过牌子逆袭战略,人民群众的乐子成了我们乡村振兴的路子。”徐勃说。

(新华社贵阳7月16日电)

球员开店·贴补了球队·带富了乡亲

贵州村超「踢」出就业增收新天地

新华社记者 欧东衢 罗羽 蒋成

## 我国自主研发的第900万辆解放牌卡车出车

新华社长春7月16日电(记者 张建、胡戈)16日,一辆解放J7创领版高端重卡在吉林省长春市缓缓驶下生产线。这标志着我国自主研发的第900万辆解放牌卡车正式出车,同时也标志着“新中国汽车工业的摇篮”中国一汽总产量达到6000万辆。

当日举办的中国一汽第6000万辆汽车暨第900万辆解放牌卡车出车活动上,一汽解放历时3年打造的“J7创领技术平台”也同步发布。该平台面向高效干线物流运输场景,为即将上市的解放J7创领版重卡量身打造,突破了16项核心技术,标配L2级智驾系统,已经过累计2000万公里用户真实场景的验证。

从1到900万,解放牌卡车用七

代车的更迭,见证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展历程。统计数据显示,今年1至6月,一汽解放累计整车产量达14.33万辆,同比增长4.11%;累计整车销量达15.18万辆,同比增长15.4%。

中国一汽董事长、党委书记邱现东表示,中国一汽将不断培育壮大新质生产力,掌控关键核心技术,树立民族汽车品牌,打造用创新的产品和服务不断创造价值的移动出行科技公司。

1956年7月13日,新中国第一辆国产解放牌汽车驶下装配线,结束了新中国不能制造汽车的历史。自诞生之日起,解放牌汽车自主创新脚步从未停止,获得了国家科技进步奖一等奖等多项荣誉。

## 宣绩高铁开始联调联试



7月16日,宣绩高铁开始联调联试,全线开通运营进入倒计时。宣绩高铁地处安徽皖南山区,线路自宣城站引出,终至绩溪北站,是长三角城际轨道交通网中的骨干线路,正线全长111.6公里,设计时速350公里。项目建成运营后,对进一步完善路网布局,促进区域协调发展具有重要意义。这是当日,检测列车行驶在宣绩高铁线路上(无人机照片)。

新华社记者 刘军喜摄

## 上半年全国铁路建设持续推进

新华社记者 樊曦

盛夏时节,江苏扬州宁扬城际铁路项目建设现场机械轰鸣,100多名中铁十五局建设者在各个工序上穿梭忙碌,全力冲刺年度施工目标。宁扬城际是扬州市首条城市轨道交通线路,建成后将加快实现南京和扬州两市之间互联互通,促进沿线经济发展。

今年以来,全国多地铁路项目建设持续推进,取得新进展。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2024年上半年,全国铁路完成固定资产投资3373亿元,同比增长

10.6%,创历史同期新高。

上半年,铁路部门有序推进重点项目联调联试、试运行,高质量完成工程验收、安全评估、运营准备工作,确保一批新线如期建成通车,累计新开通线路979.6公里,进一步完善了区域路网布局。其中,池州至黄山高铁开通运营后,为沿线旅游经济发展注入了新动能;兰州至张掖高铁中川机场至武威东段开通运营后,丝路重镇武威市接入全国高铁网。与此同时,铁路部门统筹建设资源,加强施工组织和科技攻

关,一批重点在建项目控制性工程取得新进展。

在辽宁,沈白高铁建设加快推进。中铁十六局项目技术负责人徐利胜表示,建设者正全面推进全线控制性工程后安隧道施工,后安隧道全长9125米,已顺利贯通进入无砟轨道施工阶段;在浙江,由中铁十一局承建的衢丽铁路衢江特大桥首根桩基顺利开钻。衢丽铁路西起衢州市连接沪昆铁路、九景衢铁路,东至丽水市贯通金温铁路,其中衢江特大桥全长超过10公里,是全线控

制性工程;在安徽,由中铁十四局参建的沪宁合高铁控制性工程跨马厂水库特大桥开始架梁施工,为有序推进后续建设创造了良好条件。

“今年以来,铁路部门聚焦服务国家重大战略和区域经济社会发展,充分发挥铁路投资产业链长、辐射面广、拉动效应强的作用,优质高效推进铁路工程建设,现代化铁路基础设施体系加快建设,我国铁路网整体功能和效益进一步提升。”国铁集团有关部门负责人表示。

(新华社北京7月16日电)

## 中国人民银行开展1000亿元MLF操作

新华社北京7月15日电(张千千、王远哲)为对冲税期高峰等因素影响,维护银行体系流动性合理充裕,7月15日中国人民银行开展了1290亿元逆回购操作和

1000亿元中期借贷便利(MLF)操作。

本次MLF操作期限为1年,中标利率2.5%;逆回购操作期限为7天,中标利率1.8%,中标利率

均与前次持平。中国人民银行表示,该操作充分满足了金融机构需求。

中国民生银行首席经济学家温彬认为,本月有1030亿元1年期

MLF操作到期,本次MLF操作延续缩量平价续做。这是由于在当前非银资金充裕等因素影响下,资金面维持稳健宽松,市场对MLF操作的需求不高。